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· Dipartimento di Composizione musicale dell’Istituto 
Progetto Nuove Musiche 2014:
Incontri con il compositore
Mercoledì 5 febbraio 2014, ore 11:00                                                          

 “La dialettica della forma nel rapporto suono-parola“                                                             Incontro con la Compositrice Paola Ciarlantini.                                                              
Lunedì 10 febbraio 2014 ore 11:00                                                                          

       “Percorsi della musica moderna da Debussy ai nostri giorni “                                                                                                         
     Incontro con il Compositore Giuseppe Gigante.                                                               

Lunedì 17 febbraio 2014 ore 11:00   

“Le tecniche contrappuntistiche alla luce di un nuovo mondo sonoro“                                                         
 Incontro con il Compositore Biagio Putignano.                                                          


Istituto Superiore di Studi Musicali

“Giovanni Paisiello”

Convento di San Michele

Via Duomo, 276 – TARANTO

Mercoledì 5 Febbraio 2014, ore11
Presso il salone della Biblioteca 
Progetto Nuove Musiche:


Incontri con il compositore


Dialoghi, Ascolti, Conferenze con i diretti produttori della Nuova Musica:
           “La dialettica della forma 
nel rapporto suono-parola”

Incontro con la Compositrice
Paola Ciarlantini



 
PAOLA CIARLANTINI (Macerata, 4 settembre 1960), è compositrice e musicologa residente a Recanati (MC). Si diploma sotto la guida di Antonio Bacchelli con il massimo dei voti in pianoforte al Conservatorio “L. Cherubini” di Firenze e successivamente consegue i diplomi di musica corale e composizione presso i Conservatori di Firenze e Bologna, studiando con Paolo Renosto, Rosario Mirigliano e Ivan Vandor. Si laurea con lode in Lettere Moderne all’Università di Urbino, con il celebre musicologo rossiniano Alberto Zedda. Particolarmente interessata all’opera italiana dell’Ottocento e al patrimonio musicale marchigiano, è autrice di oltre cento articoli scientifici e di quattro volumi (tra cui Giuseppe Persiani e Fanny Tacchinardi, due protagonisti del melodramma romantico, Il Lavoro Editoriale, Ancona 1988, e Teatro in musica a Recanati, 2005, nella collana della Regione La cultura teatrale delle Marche nell’Italia del melodramma). Ha svolto ricerche e pubblicato per vari enti, tra cui: le Fondazioni Rossini, Donizetti e Adkins Chiti-Donne in Musica; A.Ri.M-Associazione Marchigiana Ricerca e Valorizzazione delle Fonti Musicali; Dizionario Biografico degli Italiani; MGG-Die Musik in  Geschichte und Gegenwart, Soprintendenza Archivistica per le Marche, etc. E’ stata consulente musicale del Bicentenario leopardiano. Ha costituito con Ermanno Carini un  ingente fondo musicale dedicato al Poeta, confluito nel volume da essi curato Composizioni per Leopardi (CNSL 2000). Per il Teatro Pergolesi di Jesi ha curato l’edizione critica delle opere Ines de Castro di G. Persiani  e, con Lorenzo Fico, de Il Domino Nero di Lauro Rossi e La Marescialla d’Ancre di Alessandro Nini, opere date in prima mondiale moderna e incise dalla Casa Bongiovanni di Bologna. 

All’Università di Macerata è stata: docente contrattista di Musica Vocale e   Musica per il Cinema presso il Corso di Laurea in Mestieri della Musica e dello Spettacolo; cultrice della cattedra di Storia della Musica presso la facoltà di Lettere (docente, Prof. Elvidio Surian); insegnante e supervisore alla SISS. Ha inoltre conseguito presso il medesimo ateneo, con giudizio ottimo, il Dottorato di Ricerca in Italianistica con una tesi sulla librettistica del primo Ottocento italiano (tutor, Prof.ssa Simona Costa). 

Dal 2001 è socia fondatrice e presidente dell’associazione “Artemusi(c)a-Compositrici per le Marche”, con cui ha creato, come ideatrice e autrice, eventi di portata nazionale tra cui la messa vocale a cappella Virgo lauretana (Basilica di Loreto, maggio 2004; Basilica d S. Pietro in Vaticano, dicembre 2006; Abbadia di Fiastra per Terra di teatri festival, maggio 2007, ed. Musik Fabrique) e l’opera multimediale Musiciste per Auschwitz (Ridotto del Teatro delle Muse di Ancona, 27 gennaio 2007; T. Miela di Trieste, 2008; T. di Bolzano, 2009; T. Rossini di Pesaro, 2010). Ha vinto due concorsi compositivi nazionali; nel 2008 si è classificata seconda al VI Concorso Internazionale per Strumenti a Percussione dell’Italy Percussive Arts Society, nel 2013 è stata l’unica autrice italiana inserita in un concerto dedicato alla composizione femminile dall’orchestra I Solisti Veneti, diretta dal M° Claudio Scimone (Padova, Auditorium Pollini, 8 marzo 2013), in qualità di vincitrice di una selezione internazionale della Fondazione Adkins Chiti: Donne in Musica di Fiuggi. La sua produzione, in parte pubblicata (Bèrben, Edipan), è incentrata soprattutto sulla voce e sulla teatralità e regolarmente eseguita in rassegne e festival. 

   In qualità di vincitrice di concorso a cattedre nazionale per titoli ed esami, dal 2007 è docente ordinario di ruolo  di Poesia per Musica e Drammaturgia musicale (ex-Letteratura Poetica e Drammatica), prima al Conservatorio di Musica “F. Bonporti” di Trento e Riva del Garda (dove ha organizzato nel periodo 2008-2010 il Summer Course “De’ soavi concenti. Musica e Poesia nella letteratura italiana”) e attualmente presso il Conservatorio “N. Piccinni” di Bari. Per il complesso della sua attività scientifica nel novembre 2009 è stata eletta Socio Corrispondente dell’Accademia Marchigiana di Scienze, Lettere ed Arti.
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